

# 德阳经开区 学史力行 开启全面建设一流国家级经开区新征程

□肖萍 刘鑫文/图



德阳经济技术开发区

德阳,东山脚下、旌湖之畔,一片热土步履铿锵迈向而立。从1992年至今,德阳经开区已走过29个年头,一代代“经开人”在此开疆拓土、拼搏实干、改革奋进,从一片农田和河滩地建成一座面积达70.59平方公里的现代化产业新城,并由工业集中发展区向产城融合城市新区转型。心有所信,方能行远。德阳经开区党员领导干部深入开展党史学习教育,参观三线建设德阳基地、学习先进地区发展经验、深化百年党史专题学习,传承革命精神、三线精神和开发区改革创新精神,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,以务实重行的优良作风和永远在路上的坚定执着,聚焦“打造一流产业集群、培育一流创新能力、建设一流现代新城、营造一流发展环境”,迈好每一步、打开新局面,开启全面建设一流国家级经开区新征程。

## 精准 全力构建招商引资新格局



德阳经开区2021年招商引资重大项目签约仪式现场

近日,总建筑面积21万平方米的中小企业孵化园(标准厂房)建设施工现场,其中一期工程(5.3万平方米)施工进度目前已接近尾声,预计2021年8月底前交付使用,目前已全部锁定目标企业……2021年上半年,经开区党工委、管委会按照市委市政府统一安排部署,大力开展重大招商引资项目攻坚行动,招商引资工作取得了较好成绩,全面实现目标任务“双过半”,新签约6.86亿元的广大汽新材料、5亿元的华体科技、5亿元的广日数字化产业园等重大项目8个、签约金额136.8亿元。这批重大项目的落地必将对经开区的未来发展起到重要推动作用。“我们将实施更高水平开放合作,加强成渝产业合作,落实粤川战略合作部署,重点突出

以产业发展为主线,以招大引强为抓手,创新全员招商、基金招商、靶向招商等新模式,招引落地一批总投资50亿元、100亿元以上的头部型、基地型重大项目,不断培育新动能、拓展新空间、增创新优势,着力打造全方位对外开放新高地。”德阳经开区党工委副书记冯军谈到。

高站位谋划、高规格组织、高强度推进,着力创新招商方式,逐步拓展引资渠道,以招商引资实效推动经济高质量发展。德阳经开区深入贯彻习近平总书记关于制造强国战略、做实做强做优制造业的重要指示精神,以及省委十一届七次全会精神,抢抓珠三角、长三角等沿海重点产业转移机遇,招引落地一批先进制造业项目,着力补齐“短板”、加固“底板”、锻造“长板”,

努力成为成都的“苏州”和“佛山”,支撑成都都市圈提升产业竞争力,为成渝地区双城经济圈建设提供坚强支撑。在贯彻落实市委市政府“十万千”行动计划中,德阳经开区着力抓好招商承载力建设中,除加快10万平方米标准厂房建设,同时加快1万平方米科创空间建设,以及做好1000亩净地储备,盘活存量土地和闲置厂房。截至目前,德阳经开区已建成孵化载体12家,其中:国家级众创空间1家、省级众创空间1家、省级孵化器3家、市级众创空间3家、市级孵化器4家,孵化总面积56.5万平方米,入孵企业370家,带动就业人数5600余人。目前正在积极筹建航空装备产业园区邻里中心(双创中心),其中双创中心的建筑面积约2万平方米。

## 实干 做大做强工业“主战场”



百事食品四川生产基地

日前,由东方电气风电有限公司研制的2.X-131型永磁直驱风电机组,在西藏措美县哲古分散式风电项目顺利完成吊装,成功挑战5000米以上超高海拔风电“无人区”;而在国机重装所属二重装备,长龙山抽水蓄能电站项目5号机组关键部件转子中心体正式发运出厂,这代表着当今世界

抽水蓄能电站的极限制造水平。“大国重器”屡屡问世,见证了德阳经开区奋战“十四五”开局,以及贯彻落实省委、德阳市委决策部署的实际作为。省委十一届七次全会明确提出:支持德阳加快建设世界级重大装备制造基地、构建支撑成都都市圈高质量发展的重要功能板块。对此,德阳市委八届

十三次全会明确“十四五”期间要建设高能级创新平台,全力创建国家重大装备创新中心,发挥德阳经开区科技创新主阵地作用,打造创新驱动示范区和高质量发展先行区。如今的德阳经开区已成为德阳工业经济重要引擎,经济主战场,是成都都市圈北部新核的重要功能板块,必将享受重大政策红利。此外,“碳达峰”“碳中和”将倒逼能源装备调整升级,为德阳经开区独具优势装备制造产业带来了机遇和挑战,也意味着更加激烈的区域竞争。时不我待!德阳经开区明确思路:坚持产业立区、项目兴区,大力推动产业能级跨越提升。加快构建先进制造业体系,推动工业倍增;加快推动制造业供给侧结构性改革,抢滩产业高端;坚定抓好招商引资“一号工程”,做大发展变量。目标已经定下:德阳经开区将坚持以打造世界级重大装备制造基地核心承载地为使命,加快构建“1+3”先进制造业体系(高端装备1个主导产业,先进材料、电子信息、轻工产业3个优势产业)。力争到2025年,打造1000亿级装备产业集群、100亿级电子信息产业集群、100亿级新材料产业集群、100亿级轻工产业集群。

## 创新 “筑巢引凤”营造一流发展环境

位于德阳经开区的百事食品(四川)有限公司,近日再次传来好消息:目前,该项目二期已启动设计和环评等工作,预计年内开工建设。作为德阳首家境外世界500强企业投资的企业制造业项目,百事四川德阳工厂于2019年正式奠基,一期的投资额约为3.6亿元,建设用地区约为118亩,配备两条全新薯片生产线,以及配套的成品与原材料仓库、动力设施及废水处理等公共设施。受益于德阳经开区优良的营商环境,工厂一期项目签约后仅74个工作日就完成了全部报建审批,真正实现“百日开工”。去年底,项目一期已经竣工投产,计划产能为2万吨,已经为德阳及周边区域增加数千个直接和间接就业机会。此外,该工厂全部采用绿电能源,是百事公司大中华区8家食品工厂里第一家使用绿电的工厂,切实做到行业的可持续发展。基于德阳当地的相关政府部门的大力支持和良好的市场预期,百事四川德阳工厂二期项目迅速上马,预计未来工厂将会对当地的生产制造业和经济发展起到更大的促进作用。德阳经开区意识到,推动高质量发展,必须坚持改革推动、开放带动、创新驱动“三力联动”,靠改革破解难题、靠开放激发活力、靠创新赢

得未来。为此,德阳经开区持续倾力打造一流营商环境。例如,启动行政审批新模式,倒逼制度链条、要素配置、项目流程全方位再造,有效解决了项目报建审批中的痛点、难点、堵点。创新实施企业投资项目承诺制,推行投资方、投资促进中心、审批部门三方承诺制度和“容缺预审、一诺即办”制,使具体问题及时得到解决。数据为证:德阳经开区涉及审批服务事项231项,已100%开通网上申报途径,100%纳入综合性政务服务中心,100%实现“最多跑一次”。企业开办时间压缩至3个工作日,工程建设项目审批全流程时限压缩至60个工作日以内。不久前,“筑巢引凤”的效果再次显现,广日股份数字化示范产业园项目签约落地德阳经开区,拟用地约212亩,年营业收入预计达30亿元。推出《德阳经开区重大项目推进工作机制》,制定促进民营经济健康发展“春风行动”方案,解决中小微企业“融资难、融资贵”问题……德阳经开区将坚持开放引领、改革创新,大胆学习借鉴先进地区经验;加快自贸协同改革先行区建设,探索实施一批“实打实”的改革事项,提高外向型经济水平,推动营商环境跨越提升。

## 为民 “办实事”提升获得感幸福感

今年9月开学,首批招收10个班,一年后满员——最近以来,德阳经开区第二幼儿园的进度信息,让不少适龄儿童家长感到兴奋。该幼儿园去年5月开工,总投资4500万元,建设规模18个教学班,预计提供540个幼教学位。2019年12月,德阳经开区党工委开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,拟于3年内为辖区群众(企业)办100件看得见、摸得着的民生实事。今年,德阳经开区党史学习教育领导小组办公室开展“我为群众办实事”实践活动,持续推进上述100件实事,同时收集新增民生实事,切实解决辖区群众“入园难”问题,便是其中重要的部分。德阳经开区大力新建公办幼儿园,自2019年起,相继投入约1.4亿元,建设经开区一幼、二幼、三幼,总共将为经开区提供1530个学位,目前均已经或即将建成开学。为民,既是一份庄重的承诺,也是沉甸甸的责任。推进民生实事,提升辖区百姓获得感幸福感,德阳经开区瞄准悬而未决的痛点堵点难点。医疗卫生方面,已投资210万元,完成了旌南苑社区卫生服务站建设;计划投入资金2000万元,用于经开区人民医院改扩建(一期)工程;提高城市功能品质方面,德阳经开区多方筹措资金,实施3019户棚户区改造;对珠江路广场、华山苑广场进行维修改造,满足辖区居民的文化休闲需求。建设松花

江路公园、千岛湖路公园、南山路公园,提升居民居住幸福感……今年,德阳经开区又新增了8类23件民生实事,截至目前已完成7件,力争年底前完成22件,剩余1件老旧小区改造项目持续推进。德阳经开区自党史学习教育开展以来,深入推进“我为群众办实事”,创新开展“新班子新气象解难题”“志愿服务践初心”等系列活动。新班子调查研究活动深入一线、深入基层,聚焦难题短板开展调研活动100余次,推动形成片区综合开发等一批具有方向性、前瞻性的调研成果,聚力民生,切实提升群众获得感幸福感。



德阳经开区第一幼儿园



柳梢堰湿地公园